

霸道的“规则” 霸权的“秩序”

——起底美国所谓“基于规则的国际秩序”

新华社记者 朱瑞卿 丁宜

“我们常听到一个说法叫做‘基于规则的国际秩序’。这是一个模糊不清的说法。《联合国宪章》里没有，各国领导人在联合国通过的宣言里没有，联合国安理会决议里也没有。我们一直想问，所谓‘基于规则的国际秩序’，到底是基于什么样的规则，基于谁制定的规则，这些规则与国际秩序之间是什么关系？”今年年初，中国常驻联合国代表张军在联合国安理会一场公开辩论会上发出这番质问。

美国一些政客如今张口闭口“基于规则的国际秩序”，却从未向世界解释清楚上述关键问题。这并非他们“粗心大意”，而是有意为之：他们不愿清晰定义，也不想解释清楚，因为那会妨碍他们随心所欲地给他国扣帽子，因为他们自己经常玩弄“双重标准”，因为事实真相会戳破其虚伪假面。

就算美国不说，世人也知道：美国口中所谓的“规则”，就是其说一不二的霸道规则；所谓的“秩序”，就是“美国优先”的霸权秩序。

寻找说辞：为自己非法行为穿上合法外衣

“基于规则的国际秩序”并非新说辞。美国芝加哥大学学者保罗·波斯特表示，这一表述从20世纪90年代开始出现，2003年美国入侵伊拉克后越来越多地被美国政府使用，其目的就是为自己违反联合国宪章和国际法的行为寻找说辞。

冷战结束后，美国成为唯一超级大国，获得独霸全球的地位，为摆脱联合国体系和国际法的约束，美国人炮制了“基于规则的国际秩序”这一说辞，用来美化包装霸权主义。伊拉克战争是一个典型例子——美国未获得联合国安理会授权，其军事行动师出无名，就连法国、德国等盟友也强烈反对。

美国哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特说，能够随时使用“基于规则的国际秩序”一词，似乎已成为美国政客或官员的一项工作要求。

俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫在接受新华社记者采访时指出，美国刻意保持“基于规则的国际秩序”定义的模糊性，因为这些所谓的“规则”越不具体，美国就越能对其随意“装扮”。一旦有国家违背

美国的意愿，美国就可指责其“违反规则”，就有理由对其进行惩罚。

在伊拉克大学新闻学教授穆罕默德·朱布里看来，这些所谓“规则”在行动上的具体表现就是：政治上，美国奉行强权政治，强迫他国服从；经济上，美国利用美元霸权和对国际货币基金组织等国际组织的控制，掌控他国经济命脉；安全上，美国在全球设置大量军事基地，还对包括盟友在内的各国进行监听；科技上，美国垄断核心技术，不择手段阻碍他国研发，确保自身领先地位；意识形态上，美国把西方价值观鼓吹为“普世价值”，向非西方国家强行灌输。

归根结底，在美国看来，顺从它的要求，服从它的意志，就是“遵守规则”，否则就是“破坏规则”。用意大利国际问题专家贾恩卡洛·埃利亚·瓦洛里的话说：“‘基于规则的国际秩序’实际上就是另一种版本的强权政治。”

双重标准：“必须遵守国际法，除非你是美国”

2018年4月14日凌晨，火光撕裂叙利亚首都大马士革夜空。美国、英国、法国对叙利亚发动这次空袭的理由是，叙政府用“化学武器”攻击反对派武装控制区。

时任叙利亚常驻联合国代表巴沙尔·贾法里曾不止一次在联合国会议上痛诉美国等国污蔑叙利亚政府，而美方对此充耳不闻，继续肆意对叙进行制裁和军事打击。曾有一张贾法里坐在联合国总部大楼休息区的照片在网上广为流传：身形高大、西装革履的他低着头，背稍屈，双手交握，身影中透出疲惫。在他身旁的窗外，楼下一座亭子里悬挂着“和平钟”。

国际舆论从这张照片中感受到“弱国外交官”的悲凉与无奈。但反过来看，叙利亚的遭遇更凸显了美国及其盟友对国际法的蔑视。

叙利亚陷入内战后，美国深度介入，频繁进行军事干预，其军事行动未经联合国安理会授权，也未获叙政府同意。美国学者玛戈·帕特森说，在战争问题上，美国一贯表现出国际法只适用于其他国家，而不适用于美国自身。

众所周知，世界上只有一种秩序，就是以国际法为基础的国际秩序；只有一套规则，就

是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。美国宣扬所谓“基于规则的国际秩序”，真实意图是在现有国际法体系之外另搞一套。当国际法符合美国利益时就强调要遵守国际法，反之就不谈国际法，而强调所谓“基于规则的国际秩序”。其所作所为本质上就是以自我利益为中心，把自己的标准和意志强加于人，为“双重标准”“例外主义”大开后门。

中国社会科学院美国研究所研究员魏南枝指出，二战结束后，以联合国、世界银行、国际货币基金组织、关税与贸易总协定（世界贸易组织前身）、联合国教科文组织等为基础的全球性政治、安全、金融、贸易、文化等秩序得以建立。但是，美国对以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序始终是合则用、不合则弃。

在政治与安全领域，美国蔑视联合国宪章确立的自决、主权及和平解决争端等概念，自二战结束以来，不断发动战争或策动“颜色革命”，试图推翻50多个外国政府，粗暴干涉至少30个国家的民主选举；在经贸领域，美国频繁对他国发起贸易战，世贸组织明确认定美对华关税战违反全球贸易规则，美国却置之不理，还阻挠世贸组织上诉机构任命新法官；在金融领域，美国不仅利用美元的主要国际储备货币地位向全世界收取“铸币税”，还操纵国际金融组织，在援助他国时要求受援国推行金融自由化、加大金融市场开放，为美国资本渗透和投机减少障碍；在科技领域，美国时常把自己的“家法帮规”包装成国际规则，比如推出《芯片与科学法》等法案，通过长臂管辖堂而皇之地遏制其他国家科技发展。

哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特曾在《外交政策》网站撰文说，美国在认为国际秩序不利于自己时，就按自己的意愿忽略、逃避或改变秩序。即便是美国的盟友也希望美国能遵守自己倡导的秩序。

“必须遵守国际法，除非你是美国。”美国历史学家阿尔弗雷德·麦科伊如此说。

霸权衰落：“基于规则的国际秩序”正在垂死挣扎

近年来，随着发展中国家群体性崛起，美

西方相对实力和国际影响力持续下降。在此背景下，美国越发强调所谓“基于规则的国际秩序”，目的在于维护自身不断衰落的霸权，阻碍国际格局演变和世界多极化潮流。

为体现所谓的“价值观”，美国操弄意识形态工具，给“基于规则的国际秩序”披上“自由”“民主”外衣，把美国眼中的“竞争对手”丑化为破坏“自由”“民主”的“威权国家”，但这样的花招蒙蔽不了世界。

英国皇家国际事务研究所高级研究员于洁认为，“基于规则的国际秩序”暗含的意思是，世界各国都应当实行西方民主模式。但这套政治制度自身出现很大问题。过去十多年来，发展中国家在国际规则和国际秩序的问题上更加积极地要求提高自身话语权。这种诉求今后会更加强烈。

中国国际问题研究院美国问题学者袁莎指出，这些年来，美国对自身霸权衰落的焦虑感急剧上升，因此想利用“基于规则的国际秩序”这一说辞来对中国等非西方国家进行遏制打压。尤其是拜登政府上台后，积极拉拢盟友伙伴构筑小圈子，建立排他性、阵营化的伪多边体系，以“家法帮规”代替联合国体系下的国际规则，阻碍构建包容、开放的国际秩序。

国际社会的确需要规则和秩序，但它们应该由国际社会共同制定，而不是谁的胳膊粗、力气大谁说了算，更不能只服务于少数国家、少数群体的利益。

“所谓‘基于规则的国际秩序’，实际是不公平的‘西方秩序’。”法国前驻美大使热拉尔·阿罗说。

“‘基于规则的国际秩序’正在垂死挣扎。”美国麦卡莱斯特学院国际关系学教授安德鲁·莱瑟姆说，而有些人还没有认清这一现实。

说到底，被美国一些政客天天挂在嘴边的“基于规则的国际秩序”不过是一种冠冕堂皇的说辞。其真义，一是“维护霸权”，试图延续其颐指气使、高高在上的“例外”地位，二是“逃避现实”，力图掩盖其对非西方世界崛起这一世界大势的抗拒心态。（参与记者：黎华玲 刘恺 董亚雷 凡冲冲）

（新华社北京5月7日电）

韩国多个民间团体抗议日本首相访韩

据新华社首尔5月7日电（记者周思雨 杨畅）韩国多个民间团体7日在首尔举行集会，对日本首相岸田文雄访韩表达抗议，并要求日本政府对强征劳工、歪曲历史等问题真诚道歉。

在韩国总统府前的集会现场，民众手持“停止构建韩美日同盟”“停止对日屈辱外交”“立即撤回核污染水排海计划”等标语。他们要求日本政府对二战期间的殖民统治进行道歉并给予赔偿，强烈呼吁停止扩大韩美日三方军事合作，共同维护地区和平稳定。

美国得州一购物中心发生枪击案

致9死7伤

据新华社休斯敦5月6日电（记者徐剑梅 田丹）美国得克萨斯州达拉斯郊一家购物中心6日发生枪击事件，造成包括枪手在内的9人死亡、7人受伤。

枪击事件发生在达拉斯以北城镇艾伦的一家购物中心。当地消防官员6日晚说，包括枪手在内的7人当场死亡，9人被送往医院，其中两人不治身亡，3人伤势严重。据当地媒体报道，伤者中包括一名5岁儿童。

据媒体报道，枪手被警方击毙。警方未公布枪手的身份。（参与记者：孙丁）

（上接第一版）

弓棚镇棚膜经济高质量发展让农民在增收致富的路上有了实实在在的“金钥匙”。“通过不断总结棚膜经济发展经验，引进附加值较高的反季节蔬菜水果和新特蔬菜水果品种，蔬菜大棚总量发展到7520栋，棚膜经济年产值达到7.2亿元。”弓棚镇党委书记于洪志说。

近年来，榆树市把棚膜蔬菜生产作为解决农民就业增收的重要手段，走出一条种植规模和产量同增长，质量和效益双提高的致富之路。到2022年末，榆树市温室大棚总面积达到7.3万亩，30亩以上棚膜蔬菜园区发展到116个，其中国家级园区11个、省级园区29个。

延链补链强链 跑出高质量发展“加速度”

从“粮头食尾”“农头工尾”“畜头肉尾”破题，榆树市强龙头、补链条、兴业态、树品牌，用工业思维谋划农业发展，打造集聚各类要素的“强磁场”，促进农村一二三产业融合。

长春五棵树林业经济开发区食品产业园项目施工现场一片繁忙，塔吊林立、机械轰鸣，十几辆大货车往返穿梭，工人“全副武装”分散在不同作业区进行施工。

食品产业园占地面积46万平方米，总投资9.3亿元，规划建设综合服务中心、创业服务中心、标准化厂房。项目于2022年10月开工建设，目前已完成表土剥离、道路建设，预计于今年10月份竣工使用。

“开发区整个架构为一区多园，引进正大食品、陆路雪食品、宇翔豆制品等龙头企业加工类企业。项目建成后将对全市农业产业发展起到带头示范作用，进一步完善产业链条，促进榆树经济发展，巩固脱贫攻坚成果。”长春五棵树林业经济开发区副主任张国信对记者说。

在发展乡村产业全链条的同时，榆树市抓住特色工业提质增效，全面保障企业增产扩能，支持企业技术升级、开拓市场，实现产量效益“双提升”。

拥有200多年酿酒历史的榆树钱酒业，由金东集团投资6.9亿元，打造了占地500亩集酿酒、储存、包装、体验为一体的国家4A级旅游景区——“中国北方首家体验式白酒庄园”。

“去年，我们产销量3500多吨，预计今年能够突破4000吨。目前销售额在以10%的速度稳步提升。”榆树钱酒业公司副总经理董锐自信满满地对记者说。

为营造良好招商环境，今年，榆树市出台了一系列惠企政策，开展“万人驻（助）万企”行动，认真梳理助企政策措施，传输惠企政策红利，帮助指导企业用好政策、享受政策，助力企业健康快速发展。

“今年，我市将实施正大集团1亿只肉鸡养殖加工、吉林省澎派集团高端肉牛良种三产融合产业园区等重大项目，创建全国畜牧养殖加工基地。加快榆树钱等龙头企业提档升级，引进一些白酒加工等重点项目，规划建设纯粮白酒产业园区，做大中国北方酒业基地。建设生物化工产业园，抓好中粮丙交酯等重点项目，打造生物基新材料基地。”榆树市市长吴威说。

记者手记：

近年来，榆树市依托玉米、水稻、大豆等优质粮食资源，建链、延链、补链、强链，发展粮食深加工和食品加工业，深度开发“原字号”，促进传统农业向现代农业转变，推动产粮大县向产业强县转型。如今，榆树市就地就近加工转化，发展产地初加工、食品深加工、精深加工和综合利用，把本地农产品资源“吃干榨净”，打通了产业链条，实现转化增值，促进了三产融合。



这是5月5日在加拿大西部艾伯塔省拍摄的野火。

加拿大西部艾伯塔省在燃野火数量目前增至103处，省政府宣布全省6日进入紧急状态，已有20多个社区的2.5万人被迫疏散，另有数千人被告知做好准备以便接到通知后立即离开。

新华社/路透

在孩子们的心田种下希望

——宽城区培智学校特教教师代福生的故事

本报记者 王秋月

代福生老师从事特教事业已经24个年头了。1999年走进长春市宽城区培智学校以来，他就一直陪伴着智力障碍、孤独症和脑瘫的学生。孩子们一批批走出校园，代老师也从一个高校毕业生，跨过而立，走进不惑之年。

说起这个“不惑”，代老师有自己的理解。他说：“我学的是美术专业，现在当特教教练，在兴趣这条路上，我曾追求过，也放弃过；刚入职时，看到学生们蹒跚的脚步，我曾退缩过，也不断奋起过；也尝试着把教师仅仅当作一份职业，但面对孩子们的成长，心里却是时时牵挂，在从教的心路上，现在的情况是，疑惑越来越少了，本能的恐慌越来越强了。”

原本以为代老师人到中年，应该是满脸沧桑了。可是，一见面，代老师面带微笑、青春阳光的形象着实激起了记者极大的兴趣。随着采访的深入，记者对特教事业、对代老师越发敬佩。

代福生老师介绍说：“脑瘫患者的智力，大多正常，但心理上往往自卑；智力障碍儿童身体上一般无大碍，但心理上有些人会自弃的倾向；孤独症患者被说成‘星星的孩子’，生活在自己的世界里，很难与人交流。把他们培养成自食其力的人，首先要解决心理这一关。”

说起来容易，做起来难。大文（化名）是一名脑瘫学生。代老师与他的第一次见面，是在一个大雪纷飞的早晨。当大文的姥姥费力地半扶

半抱着大文，把他送到学校保安手里的时候，代福生老师决定为大文做点事。代老师通过自学，了解到按摩能缓解脑瘫病症，就利用休息时间去中医院学习，考取了按摩师资格证，之后，又远赴重庆，学习脑瘫儿童知识课程，成为一名合格的脑瘫康复训练师。在对大文进行了为期一年的义务按摩后，代老师又拿出2000元帮助大文联系针灸疗法。为了保护孩子的自尊，代老师谎称是志愿者提供的。大文长大了，学会了用脚打字，还开了微信群，有了一些自食其力的能力。

小旭（化名）是一名孤独症儿童。代老师与他的第一次接触，是帮助他理发。在取得小旭的信任后，又带着他与其他同学一块做游戏，让他站在C位，让他站在中央，通过这种“包围圈”战术，让小旭逐渐融入了群体。他和小旭还有一个特殊的暗号，那就是每完成一件事，都击三次掌，说了三声“耶！”包括当时住校每晚就寝，都要有这样一个仪式。一天，代老师外出家访，半夜11点才回校巡寝，发现小旭还一个人坐在床头。代老师轻轻走到小旭床前，与他轻轻地击了三下掌，小声说“耶！耶！耶！”小旭笑着进入梦乡。现在的小旭，也走上了自己的人生之路。

代福生爱好体育，也特别关注特奥会，期待自己培养的

学生也能走上国际特奥会领奖台，为国家争光。他主动申请做特奥教练，带领学生备战训练。2007年，他训练的学生获得第七届国际特奥会高尔夫项目银牌；2009年冬季特奥会，长春市宽城区培智学校收获3枚金牌2枚银牌；2010年全国第五届特奥会上，他的学生斩获5枚金牌、4枚银牌、5枚铜牌；2015年全国第六届特奥会，他的学生收获1枚金牌、4枚银牌、4枚铜牌；更难能可贵的是，在全国第九届残运会上，他的学生小闯，获得了残运会铅球铜牌。面对如此众多的奖牌，代老师说：“奥运会的精神是更高更快更强；特奥的目标是勇敢尝试，争取胜利。这些孩子和正常的孩子一样，面对荣誉，他们也是极为珍惜。”

这些年来，代福生全身心地投入到特教事业中，被评选为长春市第34届劳动模范，获得2018年度“吉林好人·最美教师暨黄大年式好老师”称号，多次荣获宽城区优秀教师、长春市特殊教育先进个人、长春市师德先进个人、长春市特殊教育十大感动人物等奖项。

在成绩和荣誉面前，代福生老师非常淡然，他说：“每一名孩子的背后，都有一个家庭；在家庭的背后，是我们生活的社会。有教无类也好，以爱之名也好，让生命之花快乐绽放，每一朵都不能少。”



代福生老师带领学生认真做日常训练。